

站在历史正确的一边

——写在习近平主席出席联合国成立70周年系列峰会5周年之际

新华社记者

个实现公平正义、共赢共享的新天地。从载入联合国多项决议到写入双多边合作文件,从列入国际论坛重要议题到成为各国学者研究课题……5年来,构建人类命运共同体理念彰显出巨大的感召力。

在巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维看来,人类命运共同体理念深刻诠释了合作、和平与发展的真谛,反映了世界人民的普遍诉求。日本前首相福田康夫则感言,人类命运共同体理念指向“创造所有人幸福生活的人类共同理想”。

联合国前秘书长潘基文曾现场听取习主席在出席第70届联大一般性辩论时的讲话。忆及当时场景,他感慨道:“习近平主席提出构建以合作共赢为核心的新型国际关系、打造人类命运共同体,我对此完全支持。这难道不正是我们应当致力于建设的世界吗?”

为全球求进步,再塑时代动力

自人类社会进入“世界历史”以来,“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”便成为关乎人类前途命运的重大命题。康德的“永久和平论”、威尔逊的“理想主义”……不同的时代提出了不同的理论方案。

迈过21世纪的门槛,世界展开新的图景。发展进步的中国,对这一“世界之问”将如何作答?

建立平等相待、互商互谅的伙伴关系,营造公道正义、共建共享的安全格局,谋求开放创新、包容互惠的发展前景,促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系——5年前,站在“世界政治中心”纽约联合国总部大会厅,习近平主席清晰擘画了“五位一体”打造人类命运共同体的总布局、总路径,就“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”给出了中国方案。2017年1月,在多边主义大舞台日内瓦万国宫,习近平主席又进一步提出建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界的主张。

伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设,5个维度完整呈现构建人类命运共同体的实践路径。

——5年来,中国与世并肩同行,走出了一条“对话而不对抗,结伴而不结盟”的国与国交往新路。

从中东到非洲,从欧洲到拉美;从二十国集团峰会到亚太经合组织领导人非正式会议,从上合峰会到金砖会晤……以元首外交为主线,中国在国际和区域层面密织全球伙伴关系网络。新时代中俄全面战略协作伙伴关系、中哈永久全面战略伙伴关系、中瑞创新战略伙伴关系等一系列双边关系定位令人耳目一新,中非合作论坛、中拉论坛、中阿合作论坛、“金砖+”等各种多边合作形式拓展共赢空间……世界大舞台,吹起一股相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系新风。

“无论形势如何变化,中国都将坚持多边主义、支持联合国发挥更大作用。”5年来,习近平主席多次会见联合国主要机构负责人,访问联合国日内瓦总部、世界卫生组织总部并出席气候变化巴黎大会、世界卫生大会视频会议等联合国活动,推动中国同联合国的合作,发出支持联合国事业、维护联合国权威和地位的时代强音。联合国成立75周年纪念活动筹备工作秘书长特别顾问法布里齐奥·霍克希尔德指出,中国

是塑造联合国和人类未来极其重要的角色,来自中国的支持与合作至关重要。

——5年来,中国与世安危共担,为建设一个普遍安全的世界贡献力量。

“中国为和平而来”。5年前,站在联合国讲台,习近平主席提出树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念。5年来,秉持新安全观,按照“统筹应对传统和非传统安全威胁”的思路,中国成为推动完善全球安全治理的建设性力量。从“坚持理性、协调、并进的核安全观”,到“共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间”,再到共建“健康丝绸之路”、构建人类卫生健康共同体;从积极参与联合国维和行动,到推动解决朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、叙利亚等热点问题,再到推动《上海合作组织反极端主义公约》生效……中国为建设和平世界献策献力。

——5年来,中国与世各国攥紧“发展”这把钥匙,开创了一条公平、开放、全面、创新的发展之路。

联合国发展峰会、南南合作圆桌会、全球妇女峰会、联合国气候变化问题领导人工作午餐会……2015年出席联合国成立70周年系列峰会期间,“发展”是习近平主席“联合国日程”分量最重的部分。

5年来,中国一直扮演着经济全球化进程推动者、全球发展事业引领者的关键角色。面对世界经济低迷不振,习近平主席主持召开二十国集团杭州峰会,开出创新增长、结构性改革的“中国药方”;在经济全球化陷入迷思的时刻,习近平主席来到达沃斯论坛,引领全球化发展的正确方向;为实现共同发展,习近平主席提出中非“十大合作计划”“八大行动”等合作倡议;为解决疫情后经济复苏难题,习近平主席强调中国将构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,在危机中育新机、于变局中开新局。新加坡知名学者马凯硕感言,中国找到了正确道路,勇于加入全球化浪潮,并“在游泳中学会了游泳”。

——5年来,中国与世美美与共,绘就一幅不同文明交流、互鉴、融合的动人画卷。

在埃及卢克索神庙,同塞西总统共忆中埃文明交流的源远流长;在法国尼斯海燕别墅,同马克龙总统纵论中国古代先贤和欧洲文艺复兴;在希腊雅典卫城博物馆,同帕夫洛普洛斯总统探讨中国儒家民本思想与古希腊人本主义的共通之处……追随习近平主席的文明交流对话足迹,世界感受到“和而不同、和合共生”的开阔胸襟,体悟到“美人之美、美美与共”的和美之谊。

当一些人试图利用所谓“文明冲突论”“种族优越论”在人类大家庭制造偏见与对立,中国坚持以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越。亚洲文明对话大会、中拉文化交流年、中芬冬季运动年、中意文化和旅游年……一项项精彩纷呈的文化交流活动为推动构建人类命运共同体注入文化文明的力量。

——5年来,中国与世共护家园,为建设一个清洁美丽的世界砥砺前行。

“我们不能吃祖宗饭、断子孙路,用破坏性方式搞发展”“绿水青山就是金山银山”“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境”……这些平实而深刻的洞见,不但成为新时代中国生态文明建设的思想指引,也为全球可持续发展指明行动方向。

从推动气候变化《巴黎协定》谈判进程,到推动二十国集团发表首份气候变化问题主席声明;从见证中法发表《生物多样性保护和气候变化北京倡议》,到出席北京世界园艺博览会、发出共同建设美丽地球家园的倡议……习近平主席同各方沟通立场、协调行动、凝聚

共识,为完善全球生态治理发挥引领作用。西方最早提出“绿色GDP”概念的学者之一、美国国家人文科学院院士小约翰·柯布如是评价:“中国给全球生态文明建设带来了希望之光。”

以笃行行担当,展现行动魄力

2020年世界经济预计将下滑5.2%;全球货物贸易预计下滑13%至32%;全球面临严重粮食危机的人口可能增至2.65亿;全球1亿人可能重新陷入极端贫困……新冠疫情发生以来,一组组来自权威机构的数据,不断预告着世界经济面临的严峻挑战。

在国际机构和经济学家发出悲观预测之际,中国已在用行动为世界注入力量和信心。9月4日,2020年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心开幕,率先复工复产的中国敞开大门,为国际社会搭建当下最稀缺的交流平台,创造当下最珍贵的合作机遇。

“大道至简,实干为要。”构建人类命运共同体,不但是行动的方向,更是行动的力量。

这是重信守诺的大国品格。组建8000人规模维和待命部队和300人规模常备维和警队,成立中国-联合国和平与发展基金,设立南南合作援助基金,成立南南合作与发展学院,向联合国妇女署捐款1000万美元……5年来,习近平主席提出的合作倡议一一落地,为世界和平发展事业注入强大动力。援建非洲24个农业技术示范中心,惠及50余万当地民众;举办100多期减贫培训班,为116个发展中国家培养减贫专业人才……谱写人类历史上“最成功脱贫故事”的中国,既努力让自己的百姓过上好日子,也愿帮助更多发展中国家的人民过上好日子。

这是垂范先行的大国风范。从成为联合国会费和维和摊款第二大出资国,到在安理会常任理事国中派出维和士兵最多;从率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,到提前完成2020年气候行动目标;从承诺本国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,到率先提出《全球数据安全倡议》……维护和平发展、应对全球挑战,中国主动作为、扎实行动。

这是逆风而行的大国气魄。多次削减关税、为市场准入负面清单“瘦身”、出台《外商投资法》,推动区域全面经济伙伴关系协定谈判取得重大突破,签署《中欧地理标志协定》,加快中欧投资协定和中日韩自贸区谈判……面对外部环境的逆风逆水,中国勇开顶风船,坚定不移扩大对外开放,积极推动构建开放型世界经济。共同举办中法全球治理论坛,联合举行中国、法国、联合国气候变化问题会议,协调发表《金砖国家关于多边贸易体制和世贸组织改革的联合声明》,推动联合国大会通过新冠肺炎疫情决议并写入“以人为本”理念……当国际合作遭受阻滞,中国联动各方、形成合力,坚定捍卫多边主义。

站在联合国成立75周年的特殊历史节点,习近平主席2020新年贺词中的一段话在耳畔回响:“历史长河奔腾不息,有风平浪静,也有波涛汹涌。我们不惧风雨,也不畏险阻。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。”

点亮人类命运共同体的思想之光,不惧风雨,不畏险阻。在人类前途命运面临重要抉择的关键时刻,中国站在了并将始终站在历史正确的一边。

(新华社北京9月21日电)



我国成功发射海洋二号C卫星

9月21日13时40分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号乙运载火箭,成功将海洋二号C卫星送入预定轨道,发射获得圆满成功。这是我国海洋动力环境监测网的第二颗卫星,也是我国首颗运行于倾斜轨道的大型遥感卫星,其入轨后将与海洋二号B星组网,将大幅提升我国海洋观测范围、观测效率和观测精度。

新华社发(汪江波 摄)

(上接1版①) 要切实提高发展中国家在联合国的代表性和发言权,使联合国更加平衡地反映大多数国家利益和意愿。

二是厉行法治。联合国宪章宗旨和原则是处理国际关系的根本遵循,也是国际秩序稳定的重要基石,必须毫不动摇加以维护。各国关系和利益只能以制度和规则加以协调,不能谁的拳头大就听谁的。大国更应该带头做国际法治的倡导者和维护者,遵守承诺,不搞例外主义,不搞双重标准,也不能歪曲国际法,以法治之名侵害他国正当权益、破坏国际和平稳定。

三是促进合作。促进国际合作是联合国成立的初衷,也是联合国宪章重要宗旨。靠冷战思维,以意识形态划线,搞零和游戏,既解决不了本国问题,更应对不了人类面临的共同挑战。我们要做的是,以对话代替冲突,以协商代替胁迫,以共赢代替零和,把本国利益同各国共同利益结合起来,努力扩大各国共同利益汇合点,建设和谐合作的国际大家庭。

(上接1版②) 这时只剩下残火没有扑灭,段善文叫其他村民回家休息,只留下他和看山员周述时在现场扑灭余火。

临近凌晨1时许,眼看余火将被扑灭,段善文让周述时到火灾地北边去巡看一下,自己在一堆余火旁继续浇

四是聚焦行动。践行多边主义,不能坐而论道,而要起而行之,不能只开药方,不见疗效。联合国要以解决问题为出发点,以可视成果为导向,平衡推进安全、发展、人权,特别是要以落实《2030年可持续发展议程》为契机,把应对公共卫生等非传统安全挑战作为联合国工作优先方向,把发展问题置于全球宏观框架突出位置,更加重视促进和保护生存权和发展权。

习近平强调,中国是第一个在联合国宪章上签字的国家,是联合国创始会员国,也是安理会常任理事国中唯一一个发展中国家。我们将始终做多边主义的践行者,积极参与全球治理体系改革和建设,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

习近平最后强调,世界正站在一个新的历史起点上。让我们重申对多边主义的坚定承诺,推动构建人类命运共同体,在联合国旗帜下实现更大团结和进步!

水灭火。突然,段善文身边的一堵砖墙突然倒塌,砖头把他压倒在地。周述时听到响声后,立即赶了过来,在砖头下面找到了已经昏厥的段善文。

村民连夜把段善文送到医院抢救。因伤势过重,段善文再也站不起来了,落下了终身残疾。